

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXX

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 3. LEDNA 1906.

ČÍSLO 23.

Z AMERIKY

Česká informační kancelář v Baltimore.

Záslužnou práci vykonává známý rev. p. Vaněk v Baltimore, který vždy s ochotou se ujímá krajanů, do Baltimore zavstávají a hledajících si práci. Nyní se nám oznamuje z Baltimore, že najmul celý dům, z něhož jistá část bude upravena za noclehárny pro přistěhovance, aby přijedeš sem a nemohouce hned práci a přistěhnutí najít, měli se kam uchýlit. Dům bude svěřen péči české matroně, která bude pečovat o pohodlí krajanů. V témže domě bude též úředník informačního oddělení a práci hledajícím krajanům, podá patřičné pokyny.

Koncertní tournée Českého Pěvec. Kvarteta kolem světa.

Po pětiměsíčním koncertování ve Spojených Státech severoamer. Unie ukončuje České Pěv. Kvarteto svoje tournée a odejde se v polovici měsíce února ku koncertním sezonám do Japonska, Číny a Australie. Po svém odjezdu z Nebrasky, kde po dobu pěti týdnů denně koncertovali a uměním svým hluboko se zapsalo do srdcí všech návštěvníků, odbylo kvarteto skvělé koncerty ve velkých městech východních a vrátí se počátkem ledna po koncertech v New Yorku, Clevelandu a Chicagu opět na západ a jih americký, aby zbývajícího času použilo ku koncertům v českých osadách v Kansasu, Oklahomě a Texasu. — Jak se nám sděluje, vydal se právě Dr. František Svojsík zástupce Českého Pěv. Kvarteta na cestu do českých osad ve zmíněných státech a žádá nás za laskavé uveřejnění této zprávy s tím, aby prominentní osada českých obcí se již předem o tom uradili, zda by koncert Českého Pěv. Kvarteta uspořádali chtěli.

Velké neštěstí na dráze.

V pátek 29. prosince o páté hodině odpolední událo se mezi North Judsonem a Rochesterem, Ind., velké železniční neštěstí. Kotel lokomotivy, nákladního vlaku, jedoucího z Chicaga do Washingtonu a New Yorku explodoval a z té příčiny celý vlak, sestávající se z 35 vozů vržen byl do příkopu. Mnohé vozy se vzňaly. Zprávu o tomto neštěstí podali nejprve okolní farmáři, kteří telefonovali do North Judsonu. Jízda byla ihned zastavena. O život přišli čtyři lidé, kteří později byli vytázeni z trosk vlaku.

Letošní vánoce na Ellis Islandě.

Pro 700 vystěhovačů, zahrnujících z různých příčin na Ellis Islandě, uspořádána byla v neděli 24. prosince vánoční slavnost. Na galerii velkého registračního sálu postaven byl obrovský vánoční stromek, ozářený elektrickými světly. Dole v sále uspořádána byla pro vystěhovatele vánoční hostina. Slavnost zahájena byla kolem třetí hodiny Johnem Ericksonem hrou na varhany, načež pastor Dalto pronesl modlitbu. Mnozí řečníci oslovili v různých řečích přistěhovatele. Český promluvil J. V. Dobiáš, redaktor "Česko-slovanského světa".

Podivné oslavení vánoce.

Ke krvavému zakončení nešťastné lásky českého mladíka, došlo dne 25. prosince v Clevelandě. Třidvacetiletý Jos. Suchan měl delší dobu známost s Barborou Vrbovou, které však byl asi lhostejným, protože udržovala poměr s jistým Slovákem. Dlouho se trápil Josef Suchan, ale konečně uvědomiv si beznadějnost své touhy, odhodlal se trápení svému učiniti konec. Dne 25. prosince setkal se s vyvolenou svého srdce u jakýchsi Baugartnerů, v obvodě Luna Parku. Z počátku hleděl Suchan prosbami přiměti bývalou svou milenkou, aby opětovala jeho lásku, ale byv odmítnut, odhodlal se k pomstě. Vytáhl revolver a za prchající Vrbovou dvakrát střílel. V domnění, že jí těžce ublížil, střílel se po té sám. Mířil si na srdce, ale kule se odrazila od žebra a uvízla uad žaludkem. Těžce raněný mladík byl dopraven do nemocnice sv. Alexe.

Stěhování Židů do Spoj. Států.

Loňského roku přistěhovalo se do Spoj. Států 129,910 Židů, z nichž 92,388 zůstalo v New Yorku. Pronásledování Židů v Rusku má za následek toto houfné stěhování. Očekává se, že příštího roku přistane nejméně 200,000 ruských Židů, z nichž asi 135,000 zůstane v New Yorku. Až dosud počítá se v New Yorku ¼ milionu Židů, kteří se o nové přistěhovatele všemožně starají.

Uhlí svatebním darem.

Členové Hazeltonské Pa., unie č. 3 Havířů amerických, usnesli se, že darují slečně Rooseveltové svatebním darem káru nejlepšího tvrdého uhlí. Dar tento prý má být uznáním zásluh, jakých prý si prezident získal přičiněním se o skončení stávkky roku 1902.

Rodný dům presidenta Roosevelta zakoupen.

Dům, v kterém se prezident Roosevelt narodil, staromodní to stavení na 20. ul. v New Yorku, koupen byl klubem "Roosevelt Home Club" za \$60,000. Dlouho dotýčný klub vyjednával s majiteli, než odhodlal se ke koupi. Teprve před několika dny byla podepsána smlouva a rodiště Rooseveltovo, stalo se majetkem klubu.

Svatební dar pro Alici Rooseveltovou.

Občanstvo východní části Oregonu, zahájilo sbírku, která má být národním svatebním darem pro Alici Rooseveltovou, která jak známo, provdala se za kongresníka Longwortha. Sběratelé mají v úmyslu sbírku tuto rozšířiti na všechny státy Unie. Dar jednotlivce nemá přesahovati 10 centů. Pečítá se, že ku dni zakončení těchto sbírek, které mají končiti dnem 8. února 1906, sejde se nejméně \$800,000, které budou slečně Rooseveltové ku svatebnímu dnu odevzdány. — Jakmile prý se prezident dověděl o tomto chystaném daru, prohlásil, že si toho nepřeje, a doufá, že osoby, které přispěly na tuto myšlenku, od ní upustí.

Podává nejvíce zpráv.

Tábor, Minn.
Čt. red. Pokroku! — Zašlám vám opět předplatné na příští rok, částku \$1.15. Za premií chci Velký Slovanský kalendář. List vás se mi velice líbí, neboť podává nejvíce zpráv z českých osad a městeček a tak se jeden dozví o krajanech, kteří jsou roztroušeni po celé Americe, a to i takových, které zná ještě jako spolužáky a rodáky z jedné vai tam za oceánem. Přeji vám mnoho štěstí a více nových odběratelů nastávajícím rokem. Zůstávám v úctě váš odběratel
JOSEF NEPERIL.

Letošní úroda.

Zprávy statistického úřadu zemědělského oddělení, které sestaveny jsou na základě zpráv různých pravidelných a mimořádných zpravodajů a doplňované zprávami zvláštních hospodářských jednatelů, vykazují za poslední rok následující úrodu: 2,707,993,500 bušů kukurice; 428,462,834 bušů zimní pšenice; 264,570,655 bušů jarní pšenice; 953,216,197 bušů ovsa; 136,651,020 bušů ječmene. Tabáku bylo sklizeno 636,033,719 liber.

Orgán ČSPS.

Právě došlo nás první číslo nového ročníku Orgánu ČSPS., vydávaného v Milwaukee a řízeného redaktorem L. Paldou. Na vydavatelství a redakci je patrna snaha orgán tento zlepšit, jak úpravou, tak i obsahově. V došlém čísle redaktor p. Palda sli buje, že snažit se bude, aby orgán tento přinášel práce cenné a zajímavé a má v úmyslu zavésti též několik nových rubrik. Dosavadní číslo uzezdá se však býti lepší předělých. — Bývalý redaktor orgánu ČSPS. p. J. J. Král v článku onehdy ve "Spravedlnosti" otištěném, vyvrací tvrzení Nár. Hlavní Úřadovny ČSPS., že viděla nutnost "z vážných příčin" redakci orgánu předati jinému redaktoru Pan Král nikterak si toho nezasloužil. Orgán vedl ve směru odpovídajícím zásadám spolku a vždy hleděl uveřejňovati práce literárně cenné, časové a zajímavé. I záměnkem, že tiskář neměl po ruce vždy dostatek rukopisů, vyvrátil tím, že rukopisy vždy ještě zbývaly. Poděkování NHÚ bývalému redaktoru, zní prý podivně. Vážíme si pro žurnalistickou práci obou redaktorů stejně, ale myslíme, že NHÚ ČSPS. měla podati přece jen fádne vysvětlení, proč orgán předává do rukou jiných.

Pěkný vánoční dárek.

David McGill, bankéř z Wotseka, dal svým dcerám snad největší dárek ve Spojených Státech. Sedm jeho dcer dostalo dohromady \$70,000. K vánoční slavnosti dostavilo se dvacet potomků: synové, dcery a vnuci.

Vyloupená banka.

Z Moore, Okla., se oznamuje: Zprávy spojeného tisku o krádeži v zdejší bance dne 26. prosince, nezakládají se úplná na pravdě. Zloději neuloupili \$1000, jak bylo neoprávně spojeným tiskem oznámeno, nýbrž jenom \$500. To ovšem nezavdalo příčiny, aby banka druhého dne neobchodovala dále.

Tajný sňatek.

Spolumajitel známého velkého závodu pivovarnického Ad. Bush, byl onehdy překvapen sdělením své dcery Wileminy, která mu oznámila, že už je provdána. Vzala si bez otcova svolení německého poručíka Edvarda Scharrera ze Stuttgartu. Seznámila se s ním za výroční cesty, kterou koná Bush s rodinou do Německa, kde má na Rýně nádherný zámek. Zasnoubili se spolu tajně, ježto se báli starého. Proč, nikdo neví. Nyní sem přijel poručík na dovolenou a oba mladí lidé se dali tajně oddati. Pak to oznámili Bushovi, který — ač jest to dosti divné — nic proti tomu nenamítal. Teď se bude konati oficiální svatba. Novomanžel stráví libánky v Bushově paláci v Pasadena, Cal. Pak pojedou do Stuttgartu. Nyní jsou všechny Bushovy dcery vdány.

Zajímavá vojna.

Železnice ve státu Pensylvanii usnesly se, že nebudou počínaje novým rokem vydávati žádných volných, cestovních lístků novinařům. Vydavatelé listů v Pittsburghu se sešli a prohlásili, že budou se chovati zrovna tak jako železnice: Neplinesou žádných zpráv o železnicích, nebo o železničních úřednících. Jenom když se vlak někde rozbije, nebo přijde někdo na dráze k úrazu, popíšu vše do podrobná. Zajímavá vojna!

Zmizel z domova.

Před přlihlým pozhánáním, kterého se Johnu Mosbrandovi v Chicagu zrovna o vánočních dostalo narozením trojčátek, uprchl tento z domova a policie marně po něm pátrá. Rodina už čítá dva páry dvojčat a příchod nově narozených trojčátek byl Mosbrandovi tuze mnoho. Jsa bezpochyby jiného náhledu než přítel děti Roosevelt, Mosbrand, jakmile se o novém přirůstku dověděl, odešel a více se nevrátil. Manželka jeho je matkou osmi dětí a nalézá se v neutěšených poměrech.

Nechce jít před soud.

Do Washingtonu přijel v tyto dny oregonský kongresník Binger Herman, který je obžalován z různých švindlů spáchaných pozemkovými obchody. Dokazuje, že soud nemá práva na něho, dokud kongres zasedá.

Drobnosti.

— Slečna Alice Rooseveltova zaplatila \$ 1206 cla z dárek, které si přivezla ze své cesty po Orientu. Obnos tento zaplatila čekem, znějícím na vlastní její vklady v bance.

— \$ 750 dostal známý drubežník T. Wittman za jednu kvočnu, kterou prodal mezi jinou drubeží generálu E. T. Mc. Tpirovi. Ziskal za svou drubež již několik cen; mezi jinými též při poslední pan-americké výstavě na svého holuba, nazvaného "Elegant" dostal první cenu.

Polovička petroleje vytěženého na celém světě, připadla na Spoj. Státy. Za rok 1904 bylo vytěženo 9,303,000,000 galonů petroleje, z čehož na Spoj. Státy připadlo 4,916,000,000 galonů.

— Vážený přítel listu našeho z Californie sděluje nám, že p. Martin Shula, vážený a obilný krajan v Larkspur, Cal., a dávoletý odběratel našeho listu, zemřel tamtéž u ctihodného stáří 73 let. Zanechává zde četné přibuzenstvo, jež smrti jeho upřímně žalí.

Podivné přátelství.

Bob Fitzsimmons, známý zápasník a bývalý champion světa, který před nedávnem měl v San Franciscu zápas s Jackem O'Brienem a od toho zle byl pohmožděn a pocuchán, dostal od našeho presidenta Roosevelta soustrastný dopis, plný účastnosti, vřelých slov a sympathií. Bob Fitzsimmons nemeškal, sedl a odpověděl presidentovi delším dopisem, v němž srdečně děkuje presidentovi za účastnost v jeho nehodě.

Šťastný Nový rok

Veden jsa nikoli zvykem ustáleným, nýbrž ryzí vděčností k všem přátelům a příznivcům závodu svého dovoluji si tímto způsobem vysloviti jim všem ze srdce jdoucí přání, by štěstí a zdar provázely každý podnik jejich po celý rok, by těžili se ze života a zdraví svého, by dosáhli cíle, po němž dímlem přispěti k blahu svého lidstva. Bylo mně běže: lečliho roku podáno tolik důkazů přiznání, jako žádný rok před tím, čímž možným mně bylo přivésti hlavní výrobek svůj, Trinerovo Léčivé Hořké Víno k největší dokonalosti, jaké dosáti lze, a učiniti jej nejlepší a nejrozšířenějším domácím lékem našich rodin. Poznaly všechny, že přinášá i udržuje zdraví tím, že upravuje zažívání, sesiluje nervy a obnovuje krev. Užívá-li se ho hned, jakmile se objeví sebe nepatrnější odchylka od zdravé chuti k jídlu, nebo jakmile poklesne poněkud síla tělesná a chuť k práci, tento lék mnoho vážných nemocí zapudí. Právě proto lidé zcela zdraví užívají ho za ochrany prostředek proti vzniku chorob, neboť každodenní dávka před spaním nebo před hlavním jídlem denním jim zdraví i sílu zachová. Lidé bledí a slabí lepšího léku nenajdou. Doufám, že v novém roce bude lék tento v každé rodině a jsem s úctou Josef Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill. Pošlete ro ctů. na kalendář.

Důležité upozornění.

Čt. našem příznivcům oznamujeme, že kalendář PEČÍRKŮV a BESED LIDU, které jsme dávali za premie, více nemáme, avšak v krátkosti budeme míti jiné, rovněž z Čech. Tak brzo, jakmile je obdržíme, ct. čtenáře na to upozorníme.

V úctě Vyd. Pokroku.

Nádherný kalendář.

Jako každý rok, i tentokrát Jos. Triner, vyrabitel Léčivého Hořkého Vína, předkládá lidu velmi nádherný kalendář lithografovaný v mnohých barvách. Jest to bezpochyby nejčestnější dílo v tom oboru a proto vítaným bude v každé domácnosti. Kdo z našich čtenářů by si výtisku přál, necht' zašle 10c v poštovních známkách na adresu vyrabitelovu; Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ills. Kalendář sestává z dvou obrazů, z nichž jeden předvádí veselou společnost na projížďce v automobilu a druhý rodinné štěstí v zahrádě plné květů. Bude radno pospíšiti si s přihláškami, pokud kalendář není rozebrán.